



ТРЕЗВЕННИК

Газета православных трезвенников

№ 7(166) Сентябрь 2015 г.

ДЕНЬ ТРЕЗВОСТИ

ЧИСТЫЙ ВЗГЛЯД НА САМОГО СЕБЯ

11 сентября отмечался Всероссийский день трезвости

НЕМНОГО ИСТОРИИ

Первое празднование Дня трезвости состоялось в Имперской России в 1911 году в Санкт-Петербурге. Священнослужители, представители интеллигенции стремились объединить общество, противопоставив алкогольной зависимости ценности здорового образа жизни. В 1913 году по инициативе служителей Православной Церкви проведен первый Российский день трезвости.

Несмотря на то, что Россия в то время была одной из самых трезвых стран Европы, вопрос проведения праздника нашел отклик во всех социальных слоях населения. На время праздника были закрыты казенные винные лавки и запрещена продажа алкогольной продукции.

Решением Святейшего Синода от марта 1914 года было установлено ежегодное празднование Всероссийского дня трезвости 29 августа (11 сентября по новому стилю), когда Церковь вспоминает Усекновение главы Пророка Иоанна Предтечи, который вел трезвенную жизнь, но был обезглавлен по наветам недоброжелателей во время пьяного пира.

В атеистическое лихолетье только родившаяся традиция была утрачена. Возобновить празднование Дня трезвости пытались наши соратники уже в первые годы XXI века. В отдельных городах и селах это удавалось. Празднование ширилось. На всероссийских встречах трезвенники делились опытом проведения праздников.

И вот сто лет спустя, в июле 2014 года, Священный Синод принял решение восстановить ежегодное празднование Дня трезвости 11 сентября (29 августа). В прошлом году праздник отмечался широко. Нынче он приобрел еще больший масштаб.

ПАТРИАРХ О ТРЕЗВОСТИ

Выступая перед участниками пятого Общецерковного съезда по социальному служению 3 сентября, Патриарх Московский и всея Руси Кирилл представил свое видение борьбы с алкогольной угрозой: это должно быть сочетание духовных и медицинских средств.

По случаю Дня трезвости Предстоятель Русской Церкви выступил с обращением.

«Преосвященные архипастыри, всечестные отцы пресвитеры и диаконы, дорогие братья и сестры!

Сердечно поздравляю всех вас с великим праздником Усекновения главы святого славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

Иоанн Креститель, память которого мы совершаем ныне, удостоился свидетельства от Господа, как **о большем среди всех рожденных на земле** (Мф. 11:11). Этот величайший святой муж был убит в результате необдуманной клят-



Литургия в Иоанно-Предтеченском монастыре

вы царя Ирода, данной на пиру под звуки хмельного веселья. Потеря трезвости, как телесной, так и душевной, очень часто приводит к печальному результату. Разрушаются семьи, гибнут люди и целые сообщества. Поэтому не случайно именно в нынешний праздник отмечается День трезвости.

Созерцая духовным взором подвиг Иоанна Предтечи, мы воспринимая его воздержанную жизнь как добрый образец для всякого христианина. Сегодня очень важно, чтобы православные верующие подавали пример трезвости и благоразумия во всех сферах жизни, дабы **имя Божие не было в пору-**

гани у людей внешних по отношению к Церкви (Рим. 2:24).

Для борьбы с алкогольной угрозой Церковью создаются реабилитационные центры и общества трезвости, ведется профилактическая работа. И это приносит свои добрые плоды. Однако для решающего перелома нужно объединить усилия всех социальных групп, органов власти, религиозных организаций. Убеден, что, Богу содействуя, нам удастся изменить ситуацию в обществе.

Вознесем же сугубые молитвы ко Господу, дабы предстательством честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Спасова Иоанна

мы могли пребывать в воздержании и духовном трезвении на всех путях жизни нашей.

Призываю на вас благословение Христова».

В праздник Усекновения главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна Патриарх Кирилл совершил Божественную Литургию в Иоанно-Предтеченском ставропигиальном женском монастыре г. Москвы. По окончании Литургии, обращаясь к верующим со словом, Святейший Патриарх подчеркнул, что в этот день Церковь установила особые молитвы за тех, кто страдает недугом пьянства: «И я призываю всю нашу Церковь не только молиться, но и работать вместе с системой здравоохранения, вместе с добровольцами, вместе со многими и многими людьми, которые понимают, что дальше так нельзя. А иначе ради кого мы строим города, прокладываем дороги, прилаживаем усилия, чтобы развивать нашу экономику, поддерживать культуру, упорядочивать социальные отношения, — если большая часть людей будет подвержена этому страшному пороку?».

НА ГОСУДАРСТВЕННОМ УРОВНЕ

Подготовка к Дню трезвости началась задолго до праздника. На встрече с заместителем председателя правительства Ольгой Голодец председатель Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению епископ Пантелеимон предложил сделать этот день не только всерос-

сийским, но и отмечать на государственном уровне. Министерство здравоохранения поддержало эту инициативу. Директор департамента общественного здоровья и коммуникаций Минздрава России Олег Салагай заявил, что во всех регионах будут проведены мероприятия, пропагандирующие здоровый образ жизни.

В ИТАР ТАСС состоялась общероссийская пресс-конференция с участием представителей братства «Трезвения». «День трезвости призван привить обществу норму безалкогольного образа жизни, — заявил глава Синодального информационного отдела Московского Патриархата Владимир Легойда. — Не должно быть общественной нормы потребления алкоголя, — сказал он. — Церковь видит зло в употреблении алкоголя, потому что это грех разрушения человеческого достоинства».

Представитель Церкви поддержал Салагай. «Человека не нужно поощрять к потреблению алкоголя», — сказал он, отметив, что не должно быть общественного мнения о дозволённом минимуме дозы употребляемого алкоголя. «Есть данные, действительно, что при определенных заболеваниях минимальное количество алкоголя показано, но при других даже минимальное — пагубно», — подчеркнул он.

«По учению Церкви, человек есть образ и подобие Божие. И всё то, что понуждает человека эти образ и подобие терять и уподобляться не Богу, а противоположенному нача-

Окончание на 2-й стр.



Дети — это трезвость

ЧИСТЫЙ ВЗГЛЯД НА САМОГО СЕБЯ

11 сентября отмечался Всероссийский день трезвости

Окончание.
Начало на 1-й стр.

лу – никак не может быть поддержано», – сказал Владимир Легойда.

Он добавил, что «этот грех, который ведет к потере человеческого достоинства, вызывает огромную обеспокоенность».

Представитель Церкви заявил, что алкоголизм несовместим с христианским пониманием достоинства человека.

Руководитель Координационного центра по противодействию алкоголизму и утверждению трезвости Синодального отдела по благотворительности Московского Патриархата Валерий Доронкин уверен, что распитие алкогольных напитков, как норма, навязана массовой культурой и кино, в частности. Пагубность последствий от употребления и злоупотребления алкоголем в общественном сознании недооценивается, уверен он.

2 сентября в Москве в рамках Общецерковного съезда по социальному служению состоялся семинар по вопросам трезвенного просвещения. С докладом «Направления деятельности трезвенного движения» выступил председатель Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение» РПЦ протоиерей Игорь Бачинин. Докладчик отметил важность координации действий Церкви, власти и общества в трезвенном служении, необходимость взаимодействия со структурами здравоохранения и образования.

На следующий день Патриарх Кирилл вручил награды участникам съезда, особо потрудившимся на ниве социального служения. Протоиерей Игорь Бачинин удостоен медали святого мученика Трифона.

МОЛЕБНЫ И КРЕСТНЫЕ ХОДЫ

Во всех храмах Русской Православной Церкви в день Усекновения главы Иоанна Предтечи после Божественной Литургии были совершены молебны о страждущих недугом винопития, священнослужители произносили проповеди о важности сохранения трезвого образа жизни.

Митрополит Казанский и Татарстанский Феофан так обратился к своей пастве: «Кроме усиленной молитвы за страждущих и побуждения их к возвращению к нормальной жизни, мы сами должны вспомнить о том, что слово «трезвость» очень похоже на слово «трезвение». Это такое понятие в духовной жизни. Обладание им позволяет оградить себя от других пороков, в том числе и пьянства. И обладать им нужно всякому верующему, крещеному человеку».

Что означает слово «трезвение»? Это абсолютный чистый, честный, незамутненный ничем взгляд на самого себя. Осознание того, что я не идеален, что и у меня тоже есть недостатки. И самое главное, осознание своей немощи, что без помощи Бога, без участия в жизни Церкви я не могу искоренить эти недостатки. А искоренять их надо, так как отказ от борьбы с малым злом может привести к большему злу.

Добродетель трезвения просто так не приобретается. Нельзя сказать: «Я с понедельника становлюсь трезвомыслящим!». Но это возможно для любого человека, если он постоянно общается с Богом в молитве, сверяет всегда свои поступки, слова и даже мысли с Евангелием, участвует в церковной молитве и таинствах Церкви и, самое главное, стремится к исправлению своей жизни.

Именно поэтому не стоит думать, что День трезвости относится только к подверженным недугу пьянства, он побуждает всех нас к



Молитва за страждущих

трезвомыслию и крепкому стоянию в вере! Помощи Божией всем вам!».

В день праздника во многих городах и селах состоялись молебны на площадях, посты трезвости, беседы, встречи, специальные уроки в школах, концерты, презентации, выставки, конкурсы...

По традиции в парке имени Кирова г. Ижевска совершен молебен руководителем отдела по трезвости, клириком собора Святой Троицы иереем Олегом Митчицковым при активной поддержке мирян и сестер милосердия. Волонтеры вручали прохожим буклеты. Затем прошли различные трезвенные мероприятия.

Так, состоялась встреча с подростками, проходящими курс реабилитации от различных зависимостей в детском отделении республиканского наркологического диспансера. Священник рассказал ребятам об истории праздника трезвости. Молебное пение о страждущих было совершено отцом Олегом при активном участии самих подростков.

Задуманной была беседа, ребята говорили о своем желании начать новую трезвую жизнь.

12 сентября в Твери на городском пляже рядом с волейбольной площадкой состоялась концертно-спортивная программа, посвященная Дню трезвости, организаторами которой выступили православный клуб «Сеятель», при участии Тверской областной общественной организации «Тверское Товарищество Трезвенников» и прихода храма «Неупиваемая Чаша», при поддержке Управления по культуре, спорту и делам молодежи администрации г. Твери и отдела по делам молодежи Тверской епархии. В ходе программы был отслужен молебен, проведены конкурсы и спортивный флеш-моб, исполнены музыкальные композиции.

В Тверском наркологическом диспансере состоялся круглый стол, в котором приняли участие студенты медицинского университета.

Члены общины трезвости «Спас» специально к этому празднику своими силами закончили косметический ремонт и подготовили к Божеслужению придел святой великомученицы Екатерины в храме, который посещают подопечные общины в Торжокском районе.

В Красноярске крестный ход состоялся несмотря на дождь. С молитвой отправились крестоходцы от Покровского кафедрального собора до поклонного креста на месте закладки Богородице-Рождественского собора на Стрелке.

У поклонного креста благочинный Правобережного округа Красноярск, настоятель храма Рождества Христова города Красноярск протоиерей Максим Смоляков совершил молебен пред иконой Бо-

низаторы разместили информацию о деятельности Московского научно-практического центра наркологии и социально-ориентированных общественных организаций. Участники акции смогли получить консультации специалистов по вопросам профилактики и лечения алкоголизма, курения, игромании и других форм зависимостей. В акции приняли участие около двух тысяч горожан.

Оригинально подошли к празднованию Дня трезвости в Хакасии: автоинспекторы останавливали водителей, а добровольцы вручали им подарки в честь праздника и угощали чаем, призывая всегда быть трезвыми.

Кинешемская епархия также поработала с водителями, проведя акцию «Трезвость за рулем!». Со-

звенского областного медицинского колледжа распространяли информационные материалы о пагубном воздействии алкоголя на организм человека.

Комплекс мероприятий провели трезвенники Шуйской епархии. 11 сентября в храме Преображения Господня настоятель протоиерей Василий Добычин вручил обетные грамоты тем, кто пожелал трезвой жизни. Во второй половине дня в здании Шуйского филиала ИвГУ в рамках социально-образовательного проекта «Православие — путь к духовной безопасности русского человека и русского народа» для студентов была организована акция, цель которой — вдохновить молодых людей на отказ от употребления алкоголя и табака. В университете была размещена выставка «Человеческий потенциал России». В стенах вуза в рамках проекта прошла акция «Введи ответные санкции»: раздавались диски с фильмами о вреде алкоголя и табакокурения, значки, магниты соответствующей тематики, листовки, подготовленные организацией «Общее Дело».

12 сентября члены общества трезвости из г. Шуя совместно с трезвенниками из г. Иваново совершили паломническую поездку в село Жарки Кинешемской епархии, где в храме Рождества Пресвятой Богородицы служит настоятелем протоиерей



Крестный ход на улицах Красноярск

жией Матери «Неупиваемая Чаша» и зачитал обращение Святейшего Патриарха Кирилла по случаю Дня трезвости.

Некоторые участники крестного хода, желающие избавиться от пагубных пристрастий, приняли обет трезвости.

Программа дня трезвости продолжилась праздничным концертом на набережной Енисея в районе «Капитанского клуба». Организатором крестного хода и концерта выступило епархиальное братство «Трезвение».

Прошли крестоходцы и по уральской земле. В Екатеринбурге верующие от храма Николая Чудотворца с иконами и хоругвями двигались с молитвенным пением по улицам города.

В г. Реже Екатеринбургской епархии общегородской крестный ход стал традицией. От храма Иоанна Предтечи на Орловской горе прихожане прошли по центральным улицам города. Затем был совершен молебен на изьявление обета трезвости, который дали в этот день 16 человек.

«Я — ЖИТЕЛЬ ТРЕЗВОГО ГОРОДА!»

Праздник трезвости впервые широко отмечался в московском парке «Сокольники». Девиз праздника — «Москва — трезвый город». Горожане могли оставить свои предложения по здоровому образу жизни и профилактике заболеваний в «Белой книге», а также внести предложения и высказать свое мнение о запрете продажи алкоголя в магазинах, расположенных в жилых домах. На площадке мероприятия прошли различные викторины, конкурсы с призами и фото-акция «Я — житель трезвого города!»

Также в Сокольниках была открыта выставка «Белый павильон». На информационных стендах орга-



Встреча со студентами

трудники социального отдела Верхнеландеховского благочиния под руководством благочинного округа игумена Антония (Мазурина) на специальном автомобиле посетили шесть автозаправочных станций, на которых водителям раздавали специальные подготовленные памятки-молитвы, газеты «Трезвение», а также литературу о трезвости и здоровом образе жизни.

Многие водители впервые услышали о таком празднике и с благодарностью принимали раздаваемые материалы. В акции приняли участие сотрудники Кинешемского ГИБДД, предоставив возможность передать нарушителям ПДД памятки-молитвы. В ходе акции волонтеры привлекли внимание более ста пятидесяти участников дорожного движения, напомнив им, что главное для водителя — быть всегда трезвым!

В г. Пензе на Фонтанной площади работала информационная площадка, где горожане могли задать специалистам любой интересующий их вопрос. У крупных торговых центров волонтеры — студенты Пен-

Виктор Салтыков, который занимается реабилитацией алкоголезависимых. По приезду иереем Георгием Витязевым был отслужен молебен о страждущих. После трапезы ребята из г. Иваново — Вячеслав и Дмитрий исполнили песни под гитару. Староста общества трезвости «Неупиваемая Чаша» Сергей Попов рассказал об истории возникновения праздника трезвости. Перед отъездом сделана общая фотография.

Завершающим мероприятием стал показ мультфильмов для воспитанников воскресной школы «Планета вредных привычек» и «Искусственное сердце», прошедших 13 августа на приходе Преображенского храма г. Шуя. Затем протоиерей Василий Добычин провёл с ребятами просветительскую беседу.

...Дни трезвости закончились. Просветительная деятельность по утверждению трезвости и трезвенности продолжается.

Кстати, многие СМИ предполагают, что уже в следующем году День трезвости станет государственным праздником.

Иоанно-Предтеченское братство «Трезвение» Русской Православной Церкви действует при Синодальном отделе по церковной благотворительности и социальному служению, который возглавляет епископ Орехово-Зуевский Пантелеимон. Владыка рассказывает, почему День трезвости так важен для России.

Радость жизни нельзя заменить вином

— Владыка, Вы не так давно предложили, чтобы День трезвости, который сейчас отмечают по церковному календарю, стал все-российским. Чем вызвана эта инициатива? Почему вообще Русская Православная Церковь в последние годы активно продвигает тему трезвости и трезвенного образа жизни? Чтобы быть в тренде, как говорят сегодня?

— День Усекновения главы Иоанна Предтечи всегда был поводом говорить о пьянстве и его вреде. Ведь известно, что страшное библейское злодеяние — усекновение головы Пророка — совершилось во время пира. Безумный и страшный царь Ирод отмечал день своего рождения. И на этот пир, где были пьяные царские вельможи, где были непотребные танцы и много еще чего, была на блюде принесена голова величайшего постника, который никогда не брал в рот ничего хмельного. Это было поругание над праведником, которое завершилось его прославлением. В этом своем уничижении он предвосхитил крестный подвиг Спасителя. Именно поэтому 11 сентября говорили о трезвом образе жизни, а люди, которые борются с пьянством, стали воспринимать его как свой праздник.

Не так давно Священный Синод Русской Православной Церкви принял решение восстановить День трезвости и сделал его общецерковным. Это было хорошо воспринято государством, а Министрство здравоохранения оповестило об этой инициативе субъекты федерации и регионы. В некоторых из них, кстати, этот день был объявлен и светским праздником, потому что угроза этого страшного зла, к сожалению, очень реальна и в России многие страдают от пьянства. Когда мы встречались с Ольгой Юрьевной Голодец, то она в ряду первых опасностей, которые существуют в стране, назвала как раз этот недуг: люди спиваются, и из-за этого стремительно вымирает наше мужское население. Намного быстрее, чем женское, потому что мужчины чаще ему подвержены. Наш долг — этому противостоять.

На самом деле, Церковь всегда осуждала пьянство. О вреде его говорили и апостолы, и святители. В революционной России были общества трезвости, и Церковь всегда с этим недугом боролась. Но в течение многих десятилетий она была несвободна и практически никак не могла участвовать в общественной жизни. Однако когда такая возможность появилась, Церковь вновь стала об этом говорить и этим заниматься. На приходах появились общества трезвости, а есть и целые братства трезвенников. Данной темой давно занимается архимандрит Тихон (Шевкунов), который возглавляет целое направление по борьбе с этим пороком.

Пьянство — беда. В молитвах Церковь просит об избавлении от нее. Однако это не только зависимость от алкоголя — под пьянством можно понимать зависимость от любой страсти. Поэтому в самой главной молитве — Анафоре, которая читается на Литургии, есть очень важный момент, когда после пресуществления Святых Даров священник молится о том, чтобы причастие Святых Таин было «во трезвение души» причащающихся. Вообще, трезвость души и трезвение — это термины духовной жизни.

— Но может ли всего один день в году повлиять на всю жизнь чело-

века? Зачем вообще нужны памятные дни или дни особого обращения к той или иной теме?

— Конечно, о вреде пьянства надо помнить все дни церковного года. Но необходим и один день, когда концентрируется особое внимание к этой проблеме. Например, преподобный Серафим Саровский каждый день года встречал проходящих словами «Христос Воскресе!», но ведь Пасху мы празднуем только раз в году, хотя каждое воскресенье — своеобразная малая Пасха. Поэтому хоть постные дни и помогают воздержаться от употребления, но нужен один день, который особо напомнит о пагубности этой страсти и поможет в борьбе с ней.

11 сентября организуются специальные мероприятия; они, конечно, проходят не только раз в год, но и в другие дни, однако именно в этот день происходит некая концентрация усилий против борьбы с недугом.

— Вы сказали о специальных мероприятиях в День трезвости. Что это за акции, и как они проходят на приходах?

— В этот день священники произносят тематические проповеди, совершаются специальные службы, возносятся особые молитвы о подверженных страсти пьянства. В школах проводятся лекции и беседы, устраиваются показы фильмов и выставок профилактического содержания, организуются культурные и спортивные мероприятия. Праздник также широко освещается в СМИ, а представители Церкви совместно с общественными и государственными организациями проводят семинары и конференции.

— Иногда говорят: он не пьет, не курит, не принимает наркотики, поэтому злой. Не умеет расслабляться. Как быть трезвым и не потерять радость жизни, любовь к ближнему?

— Это очень странное противопоставление, потому что все пороки являются грехом и вредят телу и душе человека. Это доказано медициной. Любый здравомыслящий и образованный человек понимает, что из-за пьянства он меньше будет жить, его печень будет больной, у него возникнет зависимость. Именно в момент опьянения совершаются разные грехи, ведь это не просто некое расслабление, а полная потеря контроля над собой, когда человек забывает про чувство меры, устраивает скандалы, дебоши, теряет работоспособность. Как можно это назвать радостью?

Ведь ровно так же, например, можно испытать радость от свободного падения, прыгнув с крыши небоскреба, и это, может, станет даже большей радостью, чем просто напиться. Или наркотики — ну что же хорошего от того, что полностью меняется сознание и человек становится больным? Я знаю наркоманов и знаю, что с ними происходит. У меня есть одна знакомая, бывшая наркоманка, которая однажды принесла мне список своих друзей и попросила за них помолиться. Все они уже давно в могиле: кто покончил с собой, кто умер от передозировки, кто скончался в психиатрической больнице, кого просто убили, кто-то умер на зоне и так далее. Такой же пагубной привязанностью является и курение.

Конечно, надо говорить отдельно с теми людьми, которые не знают, что такое радость жизни. Ведь, когда человек не знает настоящей радости, он идет и ищет какое-то ее подобие. Но это псевдорадость. Она связана с горем, и человек не становится от нее

счастливее. Счастлив тот, кто живет настоящей радостью, кто умеет жертвовать собой ради других, любя, занимается творчеством. Настоящая радость — это радость общения с Богом, радость познания окружающего мира. Познание Бога является главной и совершенной радостью в жизни человека. И сегодня этот путь открыт для всех. Если раньше у нас в стране были какие-то запреты, то сейчас духовная жизнь возможна для всех. Поэтому противопоставление радости и трезвения совершенно неверно, так говорят только те, кто не знает настоящей радости.

Мы знаем многих святых и подвижников, удивительных людей, которые и в старости были молоды душой, здоровы умом, даже несмотря на немощь тела. Это были живые, радующиеся люди. Я знал некоторых из таких подвижников, и с ними всегда было удивительно интересно беседовать. Я также видел людей, не знающих Бога и не живущих церковной жизнью. Это было страшно и жалко зрелище, поскольку жизнь с Богом и без греха ведет к подлинной радости, а жизнь в зависимости, грехе и искушениях только калечит душу человека и лишает его возможности радоваться по-настоящему.

— Служба «Милосердие», организованная Вами, занимается, в том числе и людьми, которые вышли за рамки нормальной жизни, потеряли работу, стали пить, попали в зависимость от наркотиков и так далее. Вы им активно помогаете. А есть ли какая-нибудь статистика, насколько такие люди изменились с помощью Церкви и благодаря встрече с Богом?

— Только что у меня был батюшка, который рассказал о том, как меняется человек, который не только своими силами борется с подобными недугами, но и дает церковные обеты и старается их держать. Он привел в пример собственные исследования, а у него в выборке участвовало чуть ли не две тысячи человек, а то и больше. Этот батюшка рассказал только о тех, чьи судьбы в дальнейшем удалось проследить, потому что есть и такие, кто просто ушел, и про них сейчас ничего не известно. Они приравнены к тем, кто не сумел сохранить обет. Так вот, из тех, кто смог побороть пьянство светскими методами, через пять лет не сорвались лишь 20 процентов. А среди тех, кто прибег к церковной помощи, сохранили трезвость 30 процентов. Кажется, расхождение вроде бы небольшое, но здесь, еще раз повторю, не учитываются те, с кем связь была утрачена.

Я лично знаю тех, кто был подвержен страшным порокам, но благодаря Церкви изменился в лучшую сторону, нашел работу, смог сохранить семью, стал интересным человеком. У меня есть прихожанка, которой сейчас больше 50 лет. Она пришла к нам закоренелой наркоманкой и не могла бросить наркотики лет десять. В молодости эта женщина была хиппи, приехала в Москву из какого-то небольшого сибирского города в 13 лет и почти сразу начала тут неправильную жизнь. Но, в конце концов, смогла преодолеть свою зависимость и бросила наркотики. Сейчас она пишет иконы, поет в хоре, получила в Москве однокомнатную квартиру, водит машину. У нее не самый простой, может быть, характер, но налицо спасенная жизнь. Хотя это было совсем непросто.

Беседовала
Милена ФАУСТОВА.

Слет трезвости в Бурятии

После годичного перерыва возобновил работу межрегиональный слет православных трезвенников Республики Бурятия. Он состоялся с 14 по 16 августа в детском оздоровительном центре «Огонек» на Верхней Березовке в Улан-Удэ. Традиционно организаторами слета выступили РОО Общественная организация «Трезвение» имени праведного Иоанна Кронштадтского при храме пророка Илии в г. Улан-Удэ и отдел по противодействию алкоголизму и наркомании Улан-Удэнской и Бурятской епархии. Слет прошел в необычном формате.

Центральными событиями слета стали лекции, семинары, тренинги, проведенные председателем Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение» Русской Православной Церкви, членом Церковно-общественного совета по защите от алкогольной угрозы протоиереем Игорем Бачининым.

По общему мнению участников, слет прошел успешно. Присутствовало на слете 125 человек (только зарегистрированных на весь период слета, не считая нескольких десятков приехавших из Улан-Удэ на день-два). На слете работал детский лагерь из двух групп. В воскресный день, 16 августа, на территории ДООЦ «Огонек» была отслужена Божественная литургия, на которой причастились Христовых Таин более 60 человек. После литургии приняли обет трезвости 24 человека, из них 6 человек на всю жизнь. Кроме протоиерея Игоря Бачинина в слете приняли участие священники Улан-Удэнской епархии: протоиерей Олег Матвеев, иереи Георгий Иванов и Владимир Чашин.



Приобрели единомышленников

После летнего перерыва клуб трезвости во имя иконы Божией Матери «Неупиваемая Чаша» при Успенском храме в усадьбе Демьяново г. Клина Московской области вновь начал проводить Праздники Трезвости на селе. 30 августа это необычное и непривычное еще для Клинского района мероприятие прошло в поселке Решетниково. Примечательно, что директор клуба этого поселка Илья Крылов принимает активное участие в работе Союза борьбы за народную трезвость России. Благодаря его отзывчивости и стараниям еще в одном поселении нашего края прошел этот праздник.

Первым выступил настоятель храма во имя преподобного Серафима Вырицкого в поселке Решетниково священник Евгений Ковалев. Он рассказал о пагубном влиянии алкоголя на наш народ. Фильм из проекта Общере Делом «Секреты манипуляции. Алкоголь» вызвал неизменный интерес у зрителей.

Затем на сцену была приглашена Элина Лахтина, постоянная участница подобных мероприятий, исполнительница эстрадных и русских народных песен. Выступление местного детского ансамбля «Калинка» сопровождалось аплодисментами. Затем все с удовольствием приняло участие в литературной викторине, по окончании которой победителям были вручены призы.

В завершении праздника состоялось чаепитие в русских традициях, с самоваром.

Радостно, что еще в одном поселке нашей Клинской земли мы приобрели друзей-единомышленников.

Уроки трезвости в Кудеихе

Приход во имя Преображения Господня села Кудеиха Порецкого района Чувашской Республики при содействии Алатырской и Порецкой епархии и районной администрации в рамках реализации лучшей практики «Трезво и Здраво» 7–9 сентября провели школу-слет «Кудеиха-2015».

В слете приняли участие специалисты, осуществляющие свою деятельность в области трезвенного движения, активисты трезвенных организаций, преподаватели и студенты вузов и колледжей. Проводился он в детском оздоровительном лагере «Солнышко».

Большой интерес участников вызвали лекции руководителя Альметьевского клуба трезвости В.А. Вахреева «Уроки трезвости». Помогут активистам в дальнейшей работе мастер-классы, семинары, консультации специалистов. Подружили всех вечерние беседы и песни у костра.

РЕВНОСТЬ О БЛАГЕ НАРОДНОМ

С 1910 по 1913 гг. в Екатеринбургской епархии было создано много сельских обществ трезвости. Сельские священники сами старались подавать пример трезвости. При каждом удобном случае они говорили о вреде пьянства. Во время праздничных посещений домов прихожан они не позволяли себе принимать угощение спиртным.

В Шуралинском районе вся интеллигенция и все волостное начальство «оставили совершенно все спиртные напитки».

С 1910 года в селе Леновском существовало общество трезвости. Благодаря влиянию трезвенников в трех селениях прихода были составлены особые документы о трезвом проведении храмовых праздников. Общество насчитывало к середине 1912г. 300 членов. Оно имело собственную библиотеку, проводило религиозно-нравственные беседы среди прихожан, которых насчитывалось в селе более 4 тысяч человек. Среди прихожан была развита благотворительность. Более состоятельные делились своим достатком с бедняками. Накануне больших праздников к домам бедных приносили муку, масло, чай, сахар, крупы.

«В 1911 году в селе были проведены две трезвые свадьбы. Было подсчитано, что вместо 5-ти ведер водки на 45 рублей, было выпито 5 ведер фруктовой воды на 10 рублей и не получилось никакого греха и безобразия».

«Трезвенники старались помочь своим односельчанам побороть грех пьянства. Крестьянская вдова Анастасия Малыгина жаловалась на своего сына, который после смерти отца не заботится о хозяйстве, распродает за безценок домашних животных, хлеб, вещи. Много трудов пришлось положить на исправление этого упорного пьяницы. И Петр одумался, дал обет воздержания от спиртного на 3 года. Из безпечного забулдыги Петр обратился в трудолюбивого и бережливого хозяина».

В одном из древнейших приходов, открытым в селе Глинском в 1727 году, прихожан насчитывается более 4000 человек. Общество трезвости было создано там в 1911 году. За год членами общества стали 100 человек. В числе этих членов было несколько буйных поведением в состоянии опьянения. С вступлением их в ряды трезвенников заметно уменьшились уличные безобразия в дни праздников.

Особо выдающейся можно назвать деятельность священника трезвенника Николая Попова, который подавал личный пример трезвой жизни. В обществе трезвости села Арамилское числилось 3 000 членов. Как духовенство, так и прихожане, были полностью убеждены в благотворном влиянии трезвости на общественную, религиозную и семейную жизнь.

Члены общества трезвости села Клеоповского, под руководством священника Александра Топоркова, 4 декабря 1911г. собрали сельский сход, на котором присутствовало 152 чел, что составило 2/3 от 226 домохозяев. На сходе приняли следующее решение: «... в престольные праздники ни в каком доме, ни у какого домохозяина не должно быть вина, и всякий поступивший против этого подлежит штрафу в 5 рублей, а также находящийся в пьяном виде на улице подлежит этому же штрафу. Уступка делается на время свадеб и при проводе рекрутов, при условии не производить шуму на улице...». Подписано: 29 грамотных и 123 неграмотных.

После этого пьянство в приходе и шум на улицах сократились до

минимума. Прихожанам такое положение до того понравилось, что они подтвердили это решение еще на три года. Денежный штраф был заменен общественными работами.

На имя Его Преосвященства от общества трезвости села Клеоповского было направлено прошение, где говорилось, что для устройства чтений о вреде пьянства у прихода нет денежных средств на книги, журналы и картины. Прихожане просили Архипастыря разрешить им «выписывать ежегодно в церковную библиотеку книг и журналов по трезвости рублей на шесть». На этом прошении резолюция была следующая: «Разрешается и благословляется. Епископ Митрофан».

Ученики церковной школы, движимые общественным подъемом в селе, направили Владыке от себя прошение. В прошении, в частности, говорилось: «Желая образовывать между собою союз для борьбы с сельскими пороками, мы, ученики Клеоповской церковно-приходской школы, осмеливаемся просить Вашего Архипастырского благословения на это. Во время учения в школе, а также и по выходе из нее мы желаем: удерживать друг друга от брани, ссоры, воровства, пьянства; ходить в храм в воскресные дни; не прерывать общения со школой. Если кто не будет соблюдать данное им добровольное обещание – уславившись его добрыми словами».

В маленькой деревеньке Владимирской, на озере Балтым, общество трезвости было создано в феврале 1911 года, в ознаменование 50-летия освобождения крестьян от крепостной зависимости. За два года существования общества, в селе половина взрослого населения стало трезвенниками. Да еще и повлияло на соседей – селение Медный Прииск, 60 человек жителей которого пожелали записаться в общество трезвости.

Трезвенники всегда были рады созданию новых обществ, и поэтому на открытие общества в Медном Прииске прибыл хор трезвенников из деревни Владимирской и хор трезвенников из Екатеринбургской Вознесенской Церкви, которые пели молебны, кантаты и гимны. К началу 1913 года хор общества трезвости при Вознесенской Церкви Екатеринбурга насчитывал 40 человек. Неоднократно хор пел литургии в Крестовой церкви при Архирейском Доме.

К сожалению, не везде дела складывались успешно. Особенно печальная картина была в Нижне-Туринской волости и Надеждинском заводе, где в 1911 году было израсходовано на водку 315 тыс. рублей.

Священник А. Богомолов с мая 1911 г. горячо пропагандировал среди прихожан идею трезвости, но сначала встречал только недоброжелательство, насмешки и издевательство. При каждом удобном случае он раздавал прихожанам листовки и брошюры о вреде пьянства. В библиотеке появилось много литературы о трезвости. Наконец, появились сочувствующие и готовые работать по мере сил на отречение прихода люди. Благодаря этому в феврале 1912 года в Надеждинском заводе было открыто общество трезвости.

А через год священником Пе-



Екатеринбург. Начало XX века

тром Никулиным в городах Верхотурье и Тагиле были организованы так называемые курсы «алкоголеведения» по следующей программе: состав спиртных напитков, действие алкоголя на организм человека, на умственную и физическую работоспособность, влияние алкоголя на потомство, упадок экономического благосостояния населения, меры борьбы с алкоголизмом.

Благоприятно складывались дела в Дерябинском приходе Верхотурского уезда. В ноябре 1911г. 20 человек записались в общество, а за год их число увеличилось до 75. Председателем был священник Василий Старцев. Каждое воскресенье в приходе читался акафист и рассказы из брошюр «Трезвые всходы» и «Воскресный день». Однажды, прослушав рассказ о трагедии, где пьяный отец, отмечая рождение ребенка, решает дать и ему водки, от которой ребенок умирает, один крестьянин сказал: «Окаянные мы!» — и тут же записался в члены общества.

Священник Василий Старцев писал, «что когда люди понимают, что по большей части все зло, гнездящееся в нас, происходит от этого одурманивающего рассудок алкогольного яда, они полностью отказываются от употребления спиртного». Многие молодые парни, привыкшие к шумной разгульной жизни, приходили на квартиру священника и просили записать их в члены общества трезвости, а один из прихожан не только сам записался, но записалась его жена и все его дети.

С мая 1912 года несло в народ идеи трезвости общество при Кушвинском заводе. Следует отметить, что по статистическим данным по винной монополии в Кушве уменьшились выручки винных лавок, а некоторые пивные лавки даже закрыли за ненадобностью.

В селе Булзей Екатеринбургского уезда в день создания общества трезвости в храм пришли не только 23 человека, желающие стать его членами, но и много других прихожан. После прочтения акафиста Архистратигу Божию Михаилу был принят обет трезвости. Затем в церковно-приходской школе состоялись чтения, а местный хор пропел несколько гимнов.

В декабре 1913 года в деревне Пышминской Мостовской волости состоялся сход сельского общества с решением о закрытии казенной винной и пивных лавок. В решении было указано, что пьянство способствует упадку нравственности и развитию хулиганства. Также в селах Верхне-Исетском, Нижне-Исетском, Мостовском были вынесены постановления о закрытии казенных винных лавок. После увеличения церковно-приходских

обществ трезвости на их решениях накладывались резолюции: «Закрыть винную лавку».

В селе Обуховском Камышловского уезда по ходатайству общества трезвости были закрыты 3 казенные винные лавки. Сельский сход, по примеру общества, постановил начать борьбу с шинкарством. Был составлен постановление, где говорилось, что указанным ниже 28 лицам объявить, чтобы они добровольно подчинились воле всего сельского схода и прекратили торговлю водкой. Если они добровольно не подчинятся, то виновные будут подвергаться штрафу. И обо всех случаях обнаружения торговли водкой будет сообщаться полицейскому и акцизному надзору. На ведение дела по борьбе с шинками и утверждение настоящего постановления сельский сход уполномочивал священника В. Павлинова.

В селе Уктус общество трезвости приступило к постройке «трезвенного народного дома», где должны были устраиваться чтения и беседы.

В числе первых из уральского духовенства поборником трезвости выступил священник Сарапульской Покровской церкви Екатеринбургского уезда Федор Шишкин. В заметке «Успехи трезвости» в «Екатеринбургских епархиальных новостях» за 1913 г. читаем: «Заметив развращающее действие алкоголя, особенно на молодое поколение, отец Федор стал убеждать своих прихожан отказаться от употребления спиртных напитков. Проповедь пастыря, подкрепляемая личным примером, возымела желанное действие. 23 февраля в селе состоялось собрание ходатайствовать о закрытии в селе винной и пивной лавок».

В «Екатеринбургских епархиальных ведомостях» за 1914 год № 4 за 26 января в статье священника Василия Топоркова «Проповедь совершенной трезвости – священная обязанность пастыря Церкви» говорится: «Благодаря неусыпной деятельности приютившихся под сению святых храмов обществ трезвости, которые скромно на местах делают свое просветительское дело, подготовляются в членах тех обществ верные слуги Царя и послушные чада Православной Церкви. Дай Бог, чтобы огонь горячей любви и святой ревности о благе народном горел во всех деятелях на поприще утверждения трезвости».

Таким образом, традиционно важную роль в уральских городах и селах играли общества трезвости. Это были добровольные, самоорганизующиеся ассоциации верующих, которым было присуще начала

самоуправления. Широкий размах церковного трезвеннического движения позволил правительству в июле 1914 года (в связи с началом войны) принять меры к прекращению продажи крепких спиртных напитков и ликвидации казенных питейных заведений. Эти меры, получившие мощную церковную поддержку, вывели трезвенническую работу на новую высшую ступень. 29-30 августа 1914 г. проводился Всероссийский праздник трезвости. Всероссийский праздник трезвости показал, что народ оценил деятельность обществ трезвости. Публикой охотно посещались чтения, устраиваемые трезвенниками. Большим спросом стала пользоваться литература о вреде, наносимом пьянством. Мысль о необходимости вести трезвую жизнь становилась все более и более популярной.

«Екатеринбургские епархиальные ведомости» отмечали: «30 августа 1914 года последовал Высочайший рескрипт Государя Императора на имя управляющего министерством финансов г. Барка. В этом рескрипте выражена твердая и непреклонная воля Государя Императора отрезвить русский народ: **«Нельзя ставить в зависимость благосостояние казны от разорения духовных и хозяйственных сил моих верно-подданных. С отрадой в душе я видел светлые проявления даровитого творчества и трудовой мощи моего народа, но рядом с этим с глубокою скорбью мне приходилось видеть печальные картины народной немощи, семейной нищеты заброшенных хозяйств – неизбежные последствия нетрезвой жизни».** Царь высказал пожелание, чтобы вместо пьянства, «вносящего в жизнь народа разорение духовных и хозяйственных сил его, трезвенное движение всемерно распространялось по России». Государь Николай II говорил: **«Трезвость народа – надежная основа его мощи и благосостояния».** Он был покровителем общества трезвости в Санкт-Петербурге.

«Это всенародное объявление Царской скорби за свой народ стало звучать для пастырей Церкви властным призывом к утверждению трезвости среди пасомых, так как духовенство ближе всех стоит к народу, оно видит и разделяет скорби и радости народа и болеет его печальями», — писали «Екатеринбургские епархиальные ведомости».

Так за короткий исторический период Русская Православная Церковь сумела создать всероссийскую комплексную систему воспитания народа в духе трезвости и благочестия на религиозно-нравственной основе. Эта система включала в себя непосредственную работу с семьями в обществах трезвости, издание религиозно-нравственной, научной и художественной литературы антиалкогольной направленности, организацию внебогослужебных проповедей, а также лекций и бесед, открытие библиотек и специализированных книжных лавок, создание воскресных школ, обучение желающих церковному пению, устройство паломничества, крестных ходов, создание противоалкогольных выставок, организацию трезвенных чайных и столовых. До революции только духовенством на тему трезвого образа жизни издавалось 32 журнала.

Ирина КУДРЯШОВА,
член общества «Трезвенник».
г. Екатеринбург

Редактор
Зоя Александровна ПАВИНА,
тел. (391-32)5-48-75.
Зам. редактора
Светлана Ивановна ТРОИЦКАЯ,
тел. (812) 717-25-34

Приложение
к газете
«Соратник»

КОРРЕСПОНДЕНТЫ:

в Москве — диакон Иоанн Клименко, тел. (499) 122-99-96;
в Санкт-Петербурге — Дмитрий Игоревич Стогов, тел. (812) 535-21-03;
в Челябинске — диакон Олег Бушуев, тел. 8-904-306-45-81;
в Улан-Удэ — Татьяна Бадмаевна Иванова, тел. (90-25)62-17-74;
в Екатеринбурге — Ирина Еремина, тел. 8-902-266-14-16.

Для писем:
655016, Россия,
г. Абакан-16,
а/я 327.
Тел. (390-32) 28-3-29
E-mail: trezvo@yandex.ru

Братия и сестры! Очень просим вас не использовать эту газету в хозяйственных целях. Если газета вам больше не нужна, отдайте ее другому. Пусть она будет эстафетой трезвенника.

Тираж 900 экз.